matematik

unSUB

Lektion Kapitel Uppgift
1 - Print 1101 Lat p(x) = 2x* + 3x — 7 och berdkna Eleverna kan trana pa kommandot print och de fyra riaknesétten genom att
b) p(3) 16sa uppgiften med programmering.
c) p(-2) print("p(@) =", 2 * 0*x*2 + 3 x 0 - 7)
2 - Variabler 1101 Lat p(x) = 2x* + 3x — 7 och berikna Lat eleverna losa uppgiften genom att forst definiera en variabel:
a) p(0) x =0
b) p(3) print("p(", x, ") =", 2 * x**¥2 + 3 * x - 7)
¢) p(-2)
3 - Input 1101 Lat p(x) = 2x* + 3x — 7 och berdkna Bygg vidare pa uppgift 1101, genom att lata eleverna skriva ett program dar
a) p(0) man kan mata in ett virde pa x och programmet berdknar vérdet av poly-
b) p(3) nomet.
o) p(-2) x = float(input("Ange x:"))
print("p(", x, ") =", 2 * x*¥*2 + 3 x x - 7)
4 - For Forkortning och forlingning av rationella uttryck Lat eleverna berakna vérdet av uttrycket (2x* + 8x + 8)/(x + 2)* for flera olika

(s. 27 Origo 3c)

varden pa x. Ett effektivt sétt ar att anvanda ett program:
for x in range(1, 16):

print((2*x**2 + 8xx + 8)/(x + 2)*%2)
Kan de forklara varfor resultatet alltid blir 22

Exempel 2
(s. 38 Origo 3¢)

Utmana eleverna att skriva ett program som kan undersoka griansvérdet av
funktionen nir x gir mot 6, t.ex.
for exp in range (1, 10):

x =6 - 1/(10%x*exp)

f_x = (x +5)/(x - 6)

print(f_x)




Lektion

Kapitel

3 Deriveringsregler,
Derivatan av e*

Uppgift

Derivatan av e*
(s. 96 1 Origo 3c¢)

I teoritexten pa s. 96 i elevboken undersoks virdet av andringskvoten
(a" - 1)/h for olika virden pa a och h. I det hir programmet kan man mata
in talet a och pa ett 6gonblick berdkna dndringskvoten for successivt mindre
virden pd h: h=0,1;0,01, ..., 1010
a = float(input("Ange basen a:"))
for b in range (1, 10):
h = 10xx(-b)

print((a**h - 1)/h)
Pa sé sdtt kan eleverna mata in olika virden pé a och se ndr gréansvérdet av
andringskvoten ar 1.

5-If

1220 Los ekvationerna.
a) x*-18x-19=0
b)x*-9x+8=0
c) x¥*+20x+51=0

Lat eleverna skriva ett program ddr man kan mata in virdet av p och q i ekva-
tionen x* + px + g = 0 och fa reda pa ekvationens rotter.
print("Det har programmet loser en andragradsekvation i formen
X2 + px +q=0")
p = float(input("Ange p ="))
g = float(input("Ange q ="))
x_1 = ((-p/2 - (p**2/4 - q)**0.5))
x_2 = ((-p/2 + (p**2/4 - q)**0.5))
if ((p**2/4 - q) < 0):
print("Andragradsekvationen saknar reella rotter.")

_n

print("Det icke-reella roétterna ar x =:",x_1,"och x =",x_2)
elif ((p**2/4 - q) == 0):
print("Andragradsekvationen har en dubbelrot",x_1)
else:
print("Andragradsekvationen har tva rotter, x ="
x =",x_2)
Utvidga genom att lita eleverna skriva program som loser allmdnna andra-
gradsekvationer i formen ax® + bx + ¢ = 0.

,x_1,"och
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2106 Ligger punkten (4, -1) pa linjen?
a) y=-x/2+1

Skriv ett program ddr anvindaren matar in en punkts koordinater och
programmet avgor om punkten ligger pé linjen y = —x/2 + 1 eller inte.
x = float(input("Ange punktens x-koordinat:"))
y = float(input("Ange punktens y-koordinat:"))
if y == x/2 + 1:

print("Ja, punkten ligger pa linjen.")
else:

print("Nej, punkten ligger inte pa linjen.")

2236 Berikna foljande virden
a) [7]
b) [-7]

Lat eleverna skriva ett program som skriver ut absolutbeloppet av ett inmatat
tal. Det dr ett sétt att trina if-satser, men fokuserar ocksa elevernas begrepps-
forméga:

tal = float(input("Ange ett tal:"))

if tal >= 0:
print("Absolutbeloppet ar", tal)
else:

print("Absolutbeloppet ar", -tal)

10 - Random

2236 Berikna foljande virden
a) |7]
b) [-7]

I lektion 10 far eleverna se exempel pé att man i Python 3 kan importera
modulen random. For att berdkna absolutbeloppet av ett tal, kan man forst
importera modulen math.

import math
print(abs(-7))
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1101 Lat p(x) = 2x* + 3x — 7 och berdkna
a) p(0)
b) p(3)
) p(-2)

Bygg vidare pa uppgift 1101, genom att lita eleverna losa uppgiften genom
att forst definiera en funktion:
def p(x):
return (2 * x**2 + 3 *x x - 7)
x = float(input("Ange x ="))
print(p(x))

2117 En sekant gar genom punkterna (0, -1) och (2, 3) pa kur-

van y = x° - 1. Bestdm sekantens dndringskvot Ay/Ax.

Los uppgiften genom att definiera en funktion som beraknar y-vardet for
givet x:
def y(x):
return (x**2 - 1)
print((y(2) - y(0))/(2 - 0))

2142 Lat f{x) = -x* + 5x — 1 och bestdm f’(2) genom att berak-

na f(b) - f(2)/(b - 2) for nagra lampliga virden pa b.

Man kan uppskatta ett gransvirde genom att gora upprepade berdkningar.
Det kan goras i ett kalkylblad eller med glidare i Geogebra, men ocksd med
ett program, t.ex.
def f(x):

return (-x**2 + 5 x x - 1)
x = int(input("Ange x = "))
for a in range (1, 10):

b =x + 10%*(-a)

print((f(b) - f(x))/(b - x))

3 Deriveringsregler,
Historia

P&U, Newton-Raphsons metod (s. 111)

Lat eleverna skriva ett program som loser en ekvation med
Newton-Raphsons metod:
def f(x):
return xx*3 - 2 * x - 5
def f_(x):
return 3% xx*2 - 2

print("Det har programmet hittar en approximatix losning till
ekvationen x*3 - 2x - 5.")

x = float(input("Gissa en rot till ekvationen, x ="))
for n in range (1, 11):

x = x = f(x)/f_(x)

print(x)
Beteckningen {_(x) star for derivatan.
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5205 Uppskatta arean av det skuggade omradet genom att dela
in det i rektanglar och summera rektanglarnas areor.
(Area mellan y = x* och x-axeln i intervallet 1 < x < 3)

b) Dela intervallet 1 < x < 3 i atta lika stora delintervall.

Man kan uppskatta vardet av en integral genom att gora upprepade area-
berdkningar. Det kan goras med kommandona 6ver- och undersumma i
Geogebra, men vill man fokusera matematiken bakom sadana kommandon
kan man skriva ett eget program, t.ex.
def f(x):

return xx*2
x =1.125
area = 0
for n in range (8):

area = area + f(x) * 0.25

X =X+ 0.25
print("Arean under kurvan ar ungefar", area, "areaenheter.")
Lat eleverna dndra i programmet sé att det berdknar arean nar man delar in
intervallet i fler 4n 8 bitar.

12 - Nistlade
satser

Historia, uppgift 2
Ge forslag pa losningar, x, y, z till ekvationen
x?’l + y}’l - Z?’l

narn = 2.

Lat eleverna skriva ett program som genererar Pythagoreiska tripplar:
for x in range (1, 100):
for y in range (1, 100):
z = (X*%2 + y**2)*%0.5
if z.is_integer():
print("x =", x, ", y=",y, ", z=", 2)
Pa rad 4 i programmet kontrollerar vi om talet z &r ett heltal.

Om man generar Pythagoreiska tripplar enligt programmet nedan kan man
kopiera och klistra in dem i Geogebras kalkylblad. Plottar man tripplarna
som punkter i ett tredimensionellt koordinatsystem kan man se att de alla
ligger pa konen x* + y* = Z%.
for x in range (-50, 50):
for y in range (-50, 50):
z = (X**%2 + y*x*2)*%0.5
if z.is_integer() and x !=0 and y != 0:

non non

print(x, ",", y, ",", 2)

non non

print(x’ ’ ) y7 ) ’ _Z)




